

## 知行永远在路上

小小作家 李金桥  
辅导老师 王凤娇

“读万卷书，行万里路”。这句名言蕴含着一个朴素而深刻的道理，告诫我们在生活中不仅要学会读“有字之书”，还要学会读“无字之书”。

读“有字之书”，就是增加自己的阅读量。莎士比亚说：“书籍是全世界的营养品”。我和许多小朋友一样，喜欢读书，有童话、有寓言、有科幻故事、有古典名著等等。读书，就像早晨透过窗户溜进来的一缕阳光，柔地温暖着我的心灵；读书，就像在大海中自由航行，让我如痴如醉地看着那浪花一朵朵；读书，就像聆听老师的教诲，教我在成长中快乐地发芽。

读书是一门学问。以前，我读书的时候总是一目十行，囫囵吞枣，就像狗熊掰谷——掰一个丢一个，收获不大。但自从我看了《不动笔墨不读书》这篇文章，

深受教益。徐立爷爷教导他的孙女：读书应当慢慢地读，一边读，一边动脑思考，还要养成记读书笔记的习惯，也就是不动笔墨不读书。小朋友们，让我们一起努力吧，既要好读书，更要会读书。

有人这样说过，一个人的行走范围，就是他的世界。读无字之书，就是要扩大我们所走范围的半径。上海的东方之珠，让我领略了建筑的奇特和都市的风光；台儿庄古城，让我感受到了水乡的美丽和魅力；青岛的海底世界，让我认识了海洋生物的奥秘；省会济南，让我走进了独步天下的泉水文化。小朋友们，你最近是不是在看《爸爸去哪儿》？我们也要像电视剧里一样，让我们的爸爸，带着我们一起去旅行，去开阔眼界，去放松心情。

在知行合一的道路上，我们要做展翅高飞的雄鹰，千万不要做井底之蛙！

(文化路小学五年级五班)

小小作家 尹惠琳  
辅导老师 金殿居

又是新的一天，宇宙法庭的法官太阳先生伸了一个懒腰，打开了宇宙法庭的大门，今天会有什么案子呢？

“咦？这是什么？”法官大人的桌子上有一张纸，他仔细一看：呀！是今天要办的案子呀！可是平常是有一沓纸的呀？莫非这个案子非常棘手？他一边想，一边看了起来……

“原告：江河湖海、花草树木（代表）；被告：人类。原告起诉的原因：人类滥伐森林、随便污染水资源……”

看了这张纸，法官先生被吓坏了：原告这么多却只有一个被告！一会儿就开庭了，原告被告都会来，还是听听原告为什么要起诉人类吧。

“开庭！”随着一声令下，原告代表树木就急忙说：“法官大人！我们树木已经因为人类的乱砍乱伐而已经所存无几了！我们的优点有很多呀！能吸收二氧化碳，释放氧气，还能减少水土流失。人类可以适当的砍一些老树做东西，但也不能连刚出来的小树苗都砍呀！由于没了我们，现在地球水土流失严重，这气温都上升了许多，最后受害的

## 宇宙法庭

不就是人类自己吗？

“对呀！我们水也很痛苦！人们经常往我身上扔垃圾、吐痰，还把污水往我身上倒！我的整个身子都又臭又脏！在我身子里的小鱼小虾都快要被毒死了，水不能饮用！”

“可是……”人类心虚的狡辩。

“不要在说了！”法官大人大声说到，“人类，知道自己错了就应该改，不要狡辩！只要能改过自新，是可以原谅的！以后不能乱砍树木！不许污染河水！做不到就要严惩！”

人类听了，羞愧的低下了头，无地自容地说：“我一定会改正的，请再给我一次机会吧！”

原告露出了欣慰的笑容。

(光明路小学五年级三班)

小小作家：郑芷若  
辅导老师：冯蕊

保护地球，是一个熟悉的不能再熟悉的词。

在银河系医院，愁眉苦脸的地球一瘸一拐地进了挂号室，白羊星连忙急切的问：“地球大哥，你怎么了？”地球苦笑着说：“这说来话长啊！人类在我身上乱破坏，他们发达了，可我却伤痕无数！”

地球先来到皮肤科。科长射手星请来了两位特级医师狮子星和双子星。射手星拿着放大镜看了又看，发现地球的海洋面积占71%，而陆地面积占29%，其中还有大部分被黄色皮肤所覆盖，诊断为重症皮肤病。

随后，地球又来到了眼科，诊断为近视、远视、眼外伤、青光眼、白内障、巩膜病……紧接着，主治医师金牛星为地球分析了一下原因：人类大量开办工厂，排出的废气和污水破坏了大气

层，为地球蒙上了一层厚厚的面纱。需要配一个五万九千九百多度的眼镜。

地球拖着沉重的步伐和几千斤重的眼镜向内科进发。金牛星把电子胃镜搬来为地球做了全身的透视检查，发现地球有内伤，人类在战争时，核武器什么的都炸伤了地球的内部，地核的热量已经到达地幔了，不出多久，地核就会爆炸，整个地球甚至太阳系都完蛋了。

诊断完，筋疲力竭的医生们开了一个诊断书，病因是：人类乱砍伐树木，使动物们濒临灭绝。乱建工厂，使大气层严重破损，河流到处是垃圾，臭烘烘的。

在这里，地球向人类发出哀求：请你们保护地球吧！

(光明路小学五年级三班)